

让老赖无处遁形的天网如何织就

我市采取超常规举措打响基本解决执行难攻坚战纪实

□ 通讯员 华一南

我市民间借贷热潮已然渐渐退去。潮退石出，我市面临着诚信危机的考验，法院执行承担起挽回当事人损失、维护社会公平正义的重任。

法院执行需要联合作战。市委市政府果断决策，召开全市信用建设暨基本解决执行难工作推进会。市委书记金政强调，全市上下要拿出决战决胜的姿态，以超常规的举措克难攻坚，坚决打赢基本解决执行难攻坚战，构建良好信用环境，净化社会风气，维护司法权威。

与此同时，要促使法院执行干警自觉做到急当事人所急，解当事人所难，捏成拳头，打击老赖，千方百计追回欠款，也少不了将其置于强有力的监督之下，甚至对他们的一些慢作为、不作为进行严厉问责。

破解执行难，促诚信回归，责任重于泰山，时不我待，刻不容缓。

法院执行推出夏季雷霆行动

家住华丰路儿子家的方玉薪已有50多岁，这些天穿起了喜庆的红衣服。她说，被执行人的两处房产中的一套套房以100.4万元成功拍卖，她有望收回借款。原来，被执行人还有一处拆迁安置的房产，但为了躲避债务，一直拖着不办理房产证。执行干警胡华军经过认真调查后，查清事实真相，果断将其套房进行上网拍卖。

曾几何时，诚信危机考验着我市民间借贷和银行借贷。好样没跟上，恶样脚跟上，我市老古话对少数人的描述，让一些站着放债、跪下讨债的人陷入无穷无尽的烦恼。2016年全国两会上，最高人民法院院长周强提出，用两到三年时间基本解决执行难的工作目标，如今这项工作已进入关键阶段。今年5月以来，党政领导挂帅督战，部门联动风生水起，法院执行攻坚持续发力，各项创新层出不穷，吹响了执行攻坚集结号。

5月26日，市法院组织全体执行干警赴芝英镇堰头村致富路，对已拍卖的永康市堰头不锈钢制品厂的2000平方米厂房进行强制腾空。当天，债权人郎先生在现场办理完交付手续。6月11日晚，法院六个执行实施组转战市区以及舟山、石柱，对40起执行案件被执行人进行集中传唤，采取强制措施拘留其中23人，搜查房产3处，扣押奔驰汽车一辆，现场调解16起并当场兑现9起，当场履行金额215.02万元。

今年以来到6月底，司法拍卖成交205件，成交额9.86亿元，其中属于房产的有165件；同时，选择腾空难度大的案件邀请人大代表、政协委员现场视察执行，加大对拒不腾空的涉案房地产实施断水、断电、断气的力度。去年1月至今上网布控达4822人，实施司法拘留1154人。

近一个月来，市法院党组书记、代院长楼常青多次指挥集中执行。5月以来，推出法院班子成员带队啃硬骨头，联合政法委、公安局、检察院、金融办等进行大执行，执行局干警任务重的周六、日加班；与移动、电信、联通公司合作对失信者的信息进行披露，法院法官干警力量向执行一线倾斜，夜间集中行动抓捕老赖等一系列组合拳，特别是对一些拒不执行的老赖，要求执行干警老虎屁股不但要摸，还要坚决痛击。一些细心的人士发现，这段时间的淘宝司法拍卖网上，我市法院挂出来的标的物明显增多，挂图作战、精锐出击，执行升温比夏季升温更快。



7月11日夜，法院执行集中行动前，市法院党组书记、代院长楼常青作战前动员。

收集老赖证据有利于“速战速决”

银行前十年的利润已经化为乌有，一方面要反思总结，另一方面要主动追讨本金利息，对破坏社会诚信公平的企业主，更要配合公检法精准打击。我市人行副行长刘昌寿感到这些年银行业压力巨大。

我市中行行长郑田福和同事们在催讨欠款和固定证据方面积累了一定经验。如程某欠中行贷款3000万元，经过十多次协商和催讨，本金和部分利息已追回，每次协商，中行都有专人记录、固定证据，程某已被追究刑事责任。郑田福和同事们还对另一起恶劣的涉嫌逃废债固定证据，章某把抵押中行的厂房股权转让，导致2000万贷款悬空，章某正处于随时被采取刑事强制措施的地境。

执行需要系统作战，个人可以发挥什么作用？关键是收集证据。徐某和应某本来是一对好姐妹，应某欠徐某30万元至今仅归还10万元，徐某发现应某儿子在美国名牌大学读书。徐某收集相关证据后，初步证明应某已涉嫌高消费拒不履行，对下一步强制措施提供了依据。

陈某被吕某拖欠执行款120万元长达3年。陈某收集吕某财产的证据，申请法院将吕某列入失信名单、布控名单，吕某被抓履行执行手续后，感叹道：如今失信联合惩戒的紧箍咒越来越紧，真是到了寸步难行的地步啊。

近些年来，在银行和个人提供的证据支撑下，一批老赖和非法吸收公众存款、诈骗、拒不执行的犯罪嫌疑人被依法严惩。

案例一：2012年10月至2013年10月，家住江南街道华丰西路的吴小玲以1.5分至4.5分不等的利息，从应某等23人处吸收资金

2.1亿元，大部分借给应江朝无法收回后，吴小玲1.66亿元无法归还。吴小玲以非法吸收公众存款罪被判处有期徒刑9年。

案例二：舟山镇人王庭军以经商办企业扩大再生产为名向朋友借款8958万元，除支付少量利息外，尚欠39人没有归还。可恨的是，2013年9月，王庭军在出逃安徽前的一个月，还向9人借款3000万元。王庭军2016年10月后被抓，后以非法吸收公众存款罪和骗取银行贷款罪，被判处有期徒刑8年半。

案例三：浙江超越控股有限公司法定代表人吴子广作为被执行人（包括主债务人和担保人）执行标的超过7亿元。吴子广在2016年从农机产业园领回的84万元土地出让金剩余款，并没有用于归还法院判决后的欠款，吴子广以拒不执行判决罪被判处有期徒刑2年半。

市工行副行长楼佩华认为，近年来，企业面临经济下行风险，在区分企业经营失败还是假摔躺倒方面，银行面临巨大压力。一方面，对企业贷款资金流向缺乏监督。经过数年运作，个别意识不纯的企业主可以把转移资产的账目做得天衣无缝，对这种企业必须毫不留情坚决打击。目前，公安机关对郑泰集团等一批涉嫌逃废债的企业主进行追逃，银行界大力支持。另一方面，银行已加强资产包处理流程的把控、审核，包括省分行更是严格审核。今年我市资产包处置，从两年前的平均3折已提升为平均5折，个别甚至达到8-9折，加上财务成本，少数企业主削尖脑袋对资产包动起歪脑筋的现象已渐渐降温。

全市上下齐心 让老赖“逃无可逃”

市法院分管执行的副院长方韩广介绍，执行难，是指有财产可供执行而不能得到及时全部执行的情况，主要表现为被执行人抗拒或规避执行、转移或隐匿财产、逃避债务，法院执行手段匮乏、执行措施不力或者出现消极执行，以及有关人员或部门干预执行等情形。执行不能，是指法院已最大限度利用资源进行查控，并对被执行人穷尽所有执行措施后仍无法执结的情形。

法院执行上级关注、群众关心，从一根手指用力到攥指成拳出击，需要全市上下充分认识到，诚信是永康和谐稳定的基石。在目前诚信滑坡的背景下，没有强有力的执行，诚信基石就不稳固。

支持一：肃清阻碍执行的逆流。我市党员干部中已判决未执行的案件尚有100多件，这部分必须快速得到执行，树立风清气正的执行环境。纪检监察组织对执行进行强力监督，把监督与整治不担当不作为结合起来，对使用公权力干扰执行、拖延执行的党员干部将予以坚决查处。

支持二：公安局、检察院、法院联合行动，打通快查、快诉、快审一条龙通道，在今年上半年判决7起执案的基础上，再查办一批影响恶劣的拒执案件。银行、房管、车管、电信、移动、联通和新闻媒体等部门密切配合，打通信息壁垒，营造强大的执行声势。

支持三：不破法理破常理，采取夜间集中行动，抓捕一批老赖，不仅使老赖成为惊弓之鸟，更要对老赖形成过街老鼠、人人喊打的局面。对一些躲避在外的老赖，推出悬赏制度，整合各界力量，让老赖逃无可逃。

支持四：深化各界对法院执行的统一认识，如，对老年人占着房产不腾空怎么处理？厂房承租的法律效力如何界定？市民举报逃废债设什么奖、怎样做到保密？

真正将判决变成解决，把白条变成金条，尚需不懈努力。每一个有良知的市民都应该响应市委、市政府的号召，支持法院执行，自觉参与到打击老赖、打击逃废债中来，像爱惜眼睛一样呵护诚信永康。



6月28日，公检法联合召开防范化解金融风险新闻发布会。



7月11日夜，法院执行集中行动中，对老赖实施抓捕。